

以高质量发展绘就经济发展新时代的美好蓝图

——十九大后首次中央经济工作会议传递的信号

●新华社记者 韩洁 安蓓 陈炜伟 于佳欣

中国特色社会主义进入新时代，我国经济发展也进入新时代。2018年是贯彻党的十九大精神的开局之年，是改革开放40周年，是决胜全面建成小康社会、实施“十三五”规划承上启下的关键一年。

如何绘就经济发展新时代的美好蓝图？20日闭幕的中央经济工作会议传递出中国经济发展的新动向。

以习近平新时代中国特色社会主义思想引领发展

会议提出，5年来，我们在实践中形成了以新发展理念为主要内容的习近平新时代中国特色社会主义经济思想——

坚持加强党对经济工作的集中统一领导，保证我国经济沿着正确方向发展；

坚持以人民为中心的发展思想，贯穿到统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局之中；

坚持适应把握引领经济发展新常态，立足大局，把握规律；

坚持使市场在资源配置中起决定性作用，更好发挥政府作用，坚决扫除经济发展体制机制障碍；

坚持适应我国经济发展主要矛盾变化完善宏观调控，相机抉择，开准药方，把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线；

坚持问题导向部署经济发展新战略，对我国经济社会发展变革产生深远影响；

坚持正确工作策略和方法，稳中求进，保持战略定力、坚持底线思维，一步一个脚印向前迈进。

中国社科院经济研究所所长高培勇说，以新发展理念为主要内容，“七个坚持”自成一个完整体系，成为习近平新时代中国特色社会主义经济思想的内涵，这一经济思想也是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分。

会议强调，习近平新时代中国特色社会主义经济思想，是5年来推动我国

经济发展实践的理论结晶，是中国特色社会主义政治经济学的最新成果，是党和国家十分宝贵的精神财富，必须长期坚持、不断丰富发展。

以推动高质量发展为根本要求

此次会议作出一个重大判断，经济发展进入新时代，基本特征就是我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段。

会议强调，推动高质量发展是当前和今后一个时期确定发展思路、制定经济政策、实施宏观调控的根本要求。

我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。专家指出，推动高质量发展，实质就是满足人民日益增长的美好生活需要的发展，是体现创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念的发展。

如何推进高质量发展？会议指出，必须加快形成推动高质量发展的指标体系、政策体系、标准体系、统计体系、绩效评价、政绩考核，创建和完善制度环境，推动我国经济在实现高质量发展上不断取得新进展。

“这些部署的核心是形成推动高质量发展的政策环境和体制机制，更好引导政府、居民、企业统一认识，转变发展理念。”国务院发展研究中心产业经济部研究室主任许召元说，以政绩考核为例，应引导政府发展更多从追求经济增速转向提质增效。

坚持稳中求进 统筹好五大政策支柱

稳中求进工作总基调是治国理政的重要原则，也是做好经济工作的方法论，此次会议再次强调“要长期坚持”。会议提出，“稳”和“进”是辩证统一的，要作为一个整体来把握，把握好工作节奏和力度。要统筹各项政策，加强政策协同。

会议强调，坚持稳中求进工作总基调，要统筹好五大政策支柱——积极的财政政策取向不变，稳健的货币政策要保持中性，结构性政策要发挥更大作用，社会政策要注重解决突出民生问题，改革开放要加大力度。

“五年发展证明，稳中求进是行之有效的宏观政策实践。五个方面统筹协调，是对新形势下稳中求进作出的有针对性的安排和部署。”国务院发展研究中心研究员张立群说。

在结构性政策方面，会议指出，强

化实体经济吸引力和竞争力，优化存量资源配置，强化创新驱动，发挥好消费的基础性作用，促进有效投资特别

是民间投资合理增长。在改革开放方面，会议提出，在经济体制改革上步子再快一些。

“在我国经济稳中向好的大环境下，稳中求进更突出了结构优化、效率提升、动力转换，体现了我国推动高质量发展的战略要求和政策取向。”许召元说，会议不仅为稳中求进赋予了新内涵，更为新时代推动高质量发展指明了方向。

打好三大攻坚战 防风险是首要之战

今后三年，我国发展要跨越的一大重要关口，就是要打好三大攻坚战。此次会议作出重要部署——

以防控金融风险为重点，打好防范化解重大风险攻坚战；向深度贫困地区聚焦发力，打好精准扶贫攻坚战；以打赢蓝天保卫战为重点，打好污染防治攻坚战。

“能否打赢三大攻坚战，直接关系到全面建成小康社会目标的实现。”中央财经大学中国公共财政与政策研究院院长乔宝云说，中央经济工作会议对打好三大攻坚战作出具体部署，既侧重当务之急，又注重整体性和延续性，为今后三年发展指明了方向。

在三大攻坚战中，防范化解重大风险被置于首位，其重点又在于防控金融风险。会议明确提出，要服务于供给侧结构性改革这条主线，促进形成金融和实体经济、金融和房地产、金融体系内部的良性循环。

中国人民大学重阳金融研究院高级研究员董希淼表示，在一系列严监管政策下，我国防范和化解金融风险已成效，但防风险的压力仍然较大。会议强调的“三个良性循环”，既抓住了防控金融

风险的“牛鼻子”，又具有极强的针对性，对今后做好防控金融风险工作具有很强的指导意义。

以供给侧结构性改革为主线 做好8项重点工作

经济发展新时代，如何推动高质量发展？会议作出具体部署，提出8项重点工作任务——

会议强调，把推进供给侧结构性改革作为经济工作的主线。

张立群认为，未来供给侧结构性改革要更适应新时代高质量发展的需要，会议提出的深化要素市场化配置改革要重点在“破”、“立”、“降”上下功夫。8项重点工作推进将推动我国建立现代化经济体系，开启全面建设社会主义现代化国家的新征程。

树立正确政绩观 确保党中央决策部署落到实处

中国经济取得的历史性成就，得益于坚持党对经济工作的领导；绘就经济发展新时代的美好蓝图，关键也要加强和完善党对经济工作的领导。

会议要求，要完善对党中央决策部署的执行、监督、考评、奖惩等工作机制，落实主体责任，确保令行禁止。

同时，会议强调，要确保换届工作稳妥有序、风清气正，引导广大干部树立正确政绩观。

乔宝云说，当前我国经济社会发展仍存在不平衡不充分问题，部分领域面临一定风险，应对发展挑战的关键是要引导干部树立正确的政绩观。

要加学习和实践、要大兴调查研究之风、要完善干部考核评价机制……会议的诸多部署聚焦实干。

一分部署、九分落实。中国特色社会主义进入新时代，使命艰巨，责任重大。

只有锐意进取，埋头苦干，扎实做好各项工作，才能确保经济工作明年开好局、起好步，推动我国经济在实现高质量发展上不断取得新进展。

（新华社北京12月20日电）

商务部回应美《国家安全战略报告》：

经贸关系不是零和游戏

新华社北京12月21日电（记者于佳欣）美国日前出台了首份《国家安全战略报告》，重申了对美国经济利益的保护，并将中国视作战略竞争对手。商务部21日回应称，不应将经贸关系简单地看作你输我赢的零和游戏，合作共赢才是新型国际关系的内涵。

商务部新闻发言人高峰21日在商务部例行发布会上表示，中国在新时代推动建设新型国际关系，其中很重要的内涵就是合作共赢。在国际经贸领域，我们不赞成把经贸关系简单地看作此消彼长的竞争，或是你输我赢的零和游戏。

“无论是美国还是其他经贸伙伴，我们更倾向于视为合作者，而不是竞争对手。中国自身的经历让我们从来没有

有、永远也不会实行所谓的经济侵略政策。”高峰说。

中美建交近40年的经历足以说明合则两利、斗则俱伤的道理。商务部数据显示，双边贸易从建交之初1979年的25亿美元，发展到去年的5243亿美元，得到大幅增长。今年1至11月，双边贸易额达5272.2亿美元，同比增长12.8%。2016年双向投资存量达到2000亿美元。这不仅让两国经济融合度提升，也为两国人民带来巨大利益。

高峰表示，在当前全球经济缓慢复苏的形势下，稳定的预期对保持复苏势头至关重要。面对全球经济增长的共同挑战，只有各经济体携手共同应对，才能实现互利共赢，共同发展。



全民健身——武术传承进校园

12月21日，河北省廊坊市安次区葛渔城镇老堤头武术协会会员（右二）在指导马柳中心小学学生的武术动作。河北省廊坊市安次区近年来广泛开展“传统武术进校园”活动，辖区众多武术团体走进中小学校，义务开展武术辅导课程，传承发扬传统武术文化。

新华社发

国资委：

五方面发力培育世界一流企业

新华社北京12月21日电（记者王希）记者从国务院国资委了解到，国资委将围绕“培育具有全球竞争力的世界一流企业”这一目标，从五方面发力，扎实落实各项工作做到位。

国资委副秘书长、新闻发言人彭华岗表示，培育世界一流企业不仅仅是规模的问题，还包括企业的产品与技术、管理与团队、文化和品牌等各方面综合素质的提高。

首先是要在推进供给侧结构性改革上下功夫。聚焦实体经济，进一步提高质量效益，进一步推进国有经济布局优化、结构调整和战略性重组，压缩过剩产能。

二是在转换企业经营机制上下功夫。加快建立有效制衡的公司治理结构和灵活高效的市场化经营机制，切实落实董事会职权，推进经理层任期制和契约化管理。

三是在创新引领发展上下功夫。推动国企实现技术、体制机制、管理以及商业模式创新，在创新中拓展发展空间。

四是在进一步提高国际化经营水平上下功夫。关键是要提高配置国际资源的能力，打造国际合作竞争新优势。

五是在培育一流人才上下功夫。既要以好的机制吸引人才，也要以好的平台培养使用人才。特别是着力培养、造就一批优秀的企业家。

他强调，坚持党的领导和党的建设是国有企业的独特优势。将进一步加强党的领导和党的建设，是国有企业的独特优势。将进一步加强

党对国有企业的领导，落实管党治党责任，把全面从严治党向纵深推进，为培育世界一流企业提供坚强的政治保障。



12月21日，游客在延安市宜川县壶口瀑布景区游览。当日，位于秦晋大峡谷的黄河壶口瀑布气温已降至零下10℃，晶莹剔透的冰挂与瀑布上空的彩虹交相辉映，景象甚为壮观。

新华社发

脱贫别“拖”在干部作风上

●新华社记者 李仁虎 张丽娜

精准脱贫是一场攻坚战，如果说贫困户是这场战役中的战士，那么各级领导干部就是指挥员，而指挥员的作风无疑是影响战况的关键因素。最近媒体报道一些地方扶贫工作巾形式主义、官僚主义的种种现象，让人担忧干部工作作风问题不解决，脱贫攻坚怎能如期完成？

刚刚闭幕的中央经济工作会议要求，打好精准扶贫攻坚战，要保证现行标准下的脱贫质量，既不降低标准，也不吊高胃口，瞄准特定贫困人口精准扶贫，向深度贫困地区聚焦发力，激发贫困人口内生动力，加强考核监督。

不可否认，各级领导干部特别是基层干部在扶贫工作中付出了心血，作出了贡献。但同时也要看到，形式主义、官僚主义的作风仍然在一些地方存在，在有的干部身上还比较突出。群众反映这

些人“说得多、做得少”“道理多、办法少”“填表多、计策少”“应承多、兑现少”

……有的干部名义上驻村包户，实际上“三天打鱼，两天晒网”，身在农村、心在城里；有的表面和气热情，实际上对群众冷暖关心不够；有的长期浮在上面，对下情知之甚少；有的凭主观决策，拍脑袋指挥，凭意气拍板；此外，还有上交矛盾的，推卸责任的，糊弄过关的，凡此种种，不一而足。

精准扶贫的政策已经明晰，脱贫对象、目标也很明确，各级干部也制订了任务书、时间表、路线图。然而，这一攻坚战的时间紧、任务重，如果作风依然故我，显然不能胜任指挥员的角色。因作风问题而落伍掉队，不但害人害己，还会贻误脱贫攻坚大事。事实充分说明，形式主义、官僚主义已成为脱贫这一攻坚

精准脱贫的集结号已吹响，人民在期盼，干部转变作风刻不容缓。不能让形式主义、官僚主义拖了精准扶贫的后腿，拖了群众奔向美好生活的后腿，拖了决胜全面建成小康社会的后腿。

（新华社北京12月21日电）

新华时评

被盗的苹果手机去哪儿了？

——苹果手机“盗改销”产业链调查

●新华社“新华视点”记者 孙飞

团伙通常是松散的组织，犯罪分子盗抢得手后，往往通过二手手机店铺、微信群等多个渠道销赃。

这些被盗的手机最终流向哪里？深圳警方侦查发现，一个以方某为首的特大犯罪团伙专门从事非法解锁苹果手机账号再转卖。今年3月至9月间，专案组在广东、四川、重庆、安徽、江西等地开展行动，共刑拘57名犯罪嫌疑人，其中30人已被检察机关逮捕，缴获涉案苹果手机2800余部，涉及全国28个省份。

“新华视点”记者调查发现，解锁被盗苹果手机ID已经形成产业链，不少被盗手机解锁后再次进入市场流通。

被盗苹果“砖头机”只能卖三五百元

解锁后价值至少两三千元

家住深圳宝安的石先生十分郁闷，刚买不久的苹果手机被偷走，几个月后，又收到多条邮件，均含有索要被盗手机账号密码的钓鱼链接。

业内人士介绍，苹果手机因其封闭系统这一特点，有密码的“ID机”被盗抢后就变成了俗称的“砖头机”，只能拆开

当零件卖，估价只有三五百元。如果将ID解锁，一些品相好的可能价值两三千元，还在保质期内的苹果手机可以旧换新，价值更高。一些不法分子盯上了这条“生钱之道”。

深圳警方近期破获了以孟某为首、

长期在深圳罗湖东门一带活动的盗窃手机团伙，抓获9名犯罪嫌疑人，查获苹果手机30多部。办案民警介绍，盗抢手机

元。另一个为方某提供钓鱼网站服务的犯罪嫌疑人李某某，收费标准是800元的“包月套餐”。

不少法律界人士认为，这种解锁ID行为游走在法律边缘。北京市隆安（深圳）律师事务所合伙人赖冠能认为，目前网络解锁苹果ID行为有可能触犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪，但这一罪名需认定“明知”是盗抢等犯罪所得的赃物等条件，因而很难界定，需要相关司法解释加以明确。

据调查，解锁后的手机，有些被以旧换新成新的手机，有些通过更换外壳等方式翻新，再通过网上渠道、二手手机市场等进行倒卖。

加大打击力度 完善二手手机流通机制

记者调查发现，解锁苹果ID已经形成公开的产业链。在某电商平台，记者搜索“解锁苹果ID”发现，有超过600个店铺，一些店铺单月销量数千，价格则在几元到500元不等。

在一家月销超过1300笔的店铺，记者询问是否能解锁苹果ID，客服向记者说“是自己的机器还是捡的”，记者说“不需要远程控制”，只需要提供机身IMEI码和激活界面即可，需要1至

7天，并强调有九成几率，收费200元。

不少法律界人士认为，这种解锁ID行为游走在法律边缘。北京市隆安（深圳）律师事务所合伙人赖冠能认为，目前网络解锁苹果ID行为有可能触犯掩饰、隐瞒犯罪所得罪，但这一罪名需认定“明知”是盗抢等犯罪所得的赃物等条件，因而很难界定，需要相关司法解释加以明确。

据调查，解锁后的手机，有些被以旧换新成新的手机，有些通过更换外壳等方式翻新，再通过网上渠道、二手手机市场等进行倒卖。

一些办案人员建议，综合录入被盗手机机身码，建立被盗抢手机信息共享平台，可方便追查、比对赃物流向，打击异地销赃。

同时，应在二手手机市场中，加强对交易行为的监管，如交易前须在相关平台登记手机信息等。

（新华社深圳12月21日电）

各地全面清理不必要证明

派出所出具证明种类大幅下降

据新华社北京12月21日电（记者熊